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[MPEJUCJIOBHUE

Llens HacToAllero nocobua — ¢GopMHUpPOBaHME Y CTYIEHTOB XUMH-
KO-OHONIOrn4ecKux (paKy/ibTeTOB refarormdecKuX MHCTUTYTOB JIEKCH-
YeCKHX HABLIKOB UTEHUA JUTEPATYPHI IO CIEHMATBHOCTH Ha HEMEIIKOM
fA3BIKeE.

ocobue IpeiHAIHAYEHO TS Ay AUTOPHDIX 32HATHH €O CTYHEeHTAMH
Ha 11 sTane obyuenns.

B ocHOBY MeTomMuecKkoi opraHusaiiy ydyebOHOro MarepHaia noco-
GUA 10JI0XKEHb! NPUHIIMITEI IOBTOPAEMOCTH H BAPHATHBHOCTH ( KOMOH-
HAaIIMOHHOCTH) NeKCHYECKHUX eIUHMI] — CJIIOB ¥ CJIOBOCOYEeTaHW.

Kaxpgpii 13 13 IMKIOB IOCOOMA BKIYAET IPeATeKCTOBBIE YH-
pakHeHUA HA BOCHPHATHE M Y3HaBaHHE OTHAEJILHBIX CJIOB M CJIOBOCOUYE-
TAaHHH, Ha PacKpbITHE MX 3HAYEHWH [0 JoragKe, CTPOEBBIM IJIEMER-
TaM, aHaJOTHH; MHKPOTEKCTEI 06beMoM B b — 6 ¢pa3; 2 — 3 pas-
JIMUHBIX 10 MHGOPMAIHH TEKCTa, OCHOBY KOTOPHIX COCTABJIAIT JIEKCH-
yecKHe eNHHHIL! U3 MPEATEKCTOBLIX YIPaXKHEHMA; CJIOBaph 06'LeM0M
B 40 — 50 nexcH4eCcKUX. eJUHMI] IJIA AKTUBHOI'O YCBOEHUA.

Pabora Hapg nocobHem IOJKHA MPOBOAUTHECHA MapaliellbHO ¢ pabo-
TOH 10 YUeOHHKY HEeMeIIKOI'0 A3BIKA IUIA HeA3bIKOBBIX BY30B.

YripaskHeHHs KaKIOTO LUKJIA JOJDKHBI OTpabaThiBaThCA B TOM IO-
CJIed0BaTeNIbHOCTH, B KOTOPOH OHH JaHbl B ITIOCOOHH.

Bpemsa paboTsl Hal KaKAbIM LHKIIOM 5 — 6 yacoB.

B pabote Hapj rocobHeM HCNONB30BAIIUCH TEKCThI U3 ra3er, XKypHa-
J10B, yueOHUKOB, usgaHHeIx B I'IP, anantrpoBaHHbIe C YU€TOM peatb-
HBIX A3KIKOBRIX BO3MOXKHOCTel CTyneHTORB. llpennaraemMeie ANA 4Te-
HUA TEKCTHI CBA3aHLI I10 TEMATHKE C IIPOTPaMMHBIM MaTepHAJIOM IO
XUMHM ¥ OHoloTHH. BOJIBIIMHCTBO M3 HUX MMeeT II03HaBaTesIbHbil Xa-
paxrTep.

ABTOp BbIpa)kaeT IPH3HATENBHOCTh Kageape WHOCTPAHHBIX A3bI-
KOB OHCUMIUINH ecTecTBeHHOro Inkya MI'TIA um.B.M.JlennHa u xauz.
nex. HayK O.A. Po3oBy 3a 3aMeYaHHA U COBETHI IIPH MIOATOTOBKE IO~
cobUA K U3IHUIO.

ABTOp
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CHEMIE
HHUKI1

REINE STOFFE UND STOFFGEMISCHE
YnpaxHeH#us

1. Ipourure cnedywuwue cnoea, ob6pawas 8HUMAHUE HG NPOUIHO-
wenue:

die Chemie das Gewicht
das Element das Gemenge
das Atom homogen
absolut relativ

das Chlor physikalisch
charakteristisch die Eigenschaft
die Umwandlung das Gemisch
die Verbindung das Symbol
die Reaktion die Menge

Ii. IIpouture cnoxnvie cnosa. O6parure @HUMAHUE HA NPOUIHO-
weHue u yoaperue.

der Wisserstoff das Kdchsalz

der Sduerstoff das Méngeverh;a'.ltnis
der Stickstoff das Grimmatom
der Kénlenstoff das Atomgew1cht

das Stbffgemijsch
der Bestdndtgil

die Atomm;.sse
die Verhaltmsz}ahl

II1. IIpourure npaeunsho cnedylowue 2pynnsi cA08:

die Eigenschaften der Stoffe; das relative Gewicht; das Symbol des
Sauerstoffs; die Menge des Stickstoffs; die Verbindung von Wasserstoff
und Sauerstoff; das Atomgewicht des Chlors; der Bestandteil einer Ver-
bindung; physikalische Eigenschaften des Kohlenstoffs; die Umwand-
lungen der Stoffe; das homogene Gemisch.

1Y. IIpouture npedaomeHusn, pacunenan ux Ha CUNTG2MDbL.

1. Wasser ist eine Verbindung. 2. Luft ist ein Gemisch. 3. Das Atom-
gewicht des Schwefels ist 32. 4. Das Symbol des Kohlenstoffs ist C. 5.
Sauerstoff, Stickstoff und Wasserstoff sind chemische Elemente. 6.
Chemie beschiftigt sich mit den Eigenschaften der Stoffe. 7. Man unter-
scheidet reine Stoffe und Stoffgemische. 8. Die relative Atommasse ist
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eine Verhdltniszahl. 9. Das physikalische Gemenge kann man leicht in

die Bestandteile zerlegen.

Y. IIpouture npo cebsa caoea u HaA308uUTe UX PYCCKUe 3K8UBA/eH-

Tbl.
das Element das Natrium
die Chemie absolut
chemisch das Chlor
das Metall das Symbol
das Nichtmetall homogen
das Atom organisch
das Grammatom anorganisch
die Masse charakteristisch
die Reaktion das Molekiil

Y. llpourure npo cebr u nepegedure cAedywwue NDEOAONKEHUA.
Ob6parure 8HUMAHUE HA 3HAGYEHUE CA08 UIKOAbHO20 MUHUMYMA, 8bi0e-

/IEHHDBIX 68 YNPAXCHEeHUU.

aus Atomen bestehen; zwei Elemente enthalten; sich mit Chemie
beschiftigen; verschiedene Metalle; bekannte Elemente; kaltes Wasser;
frische Luft; die Zahl der Elemente; Chlor und Natrium verbinden;
durch eine Reaktion entstehen; die Namen der Elemente.

Y1l1. [Ipouture cnosa, croawue creéa, 06pPawyal 6HUMGBHUE HE IHA-
yerue npucraeku zer-. Ilepesedure Ha pyccKuli A3biK €066, CTOA-

wue cnpasa.

zerschneiden — paspesaTs zerfallen — ...
zerstoren — paspyIaTh ‘zerlegen — ...
zerreifen — pa3puiBaTh zerbrechen — ...
zerkochnen — paspapuBaTh zerkleinern — ...
zerpulvern — pacmsUIATE zerschlagen — ...
zerspalten — packansIBaTh zerteilen — ...

VIII. Packpoiire 3navenue cnedywouux €106 no GHANA0ZUI:

der Sauerstoff — xucmopon

der Wasserstoff — ...
der Kohlenstoff — ...

IX. ITpourure npeodnoxeHus u packpoiiTe 3HAGUeHUe 6blOeNEeHHbIX

<108, OnUpaAcCh H@ KOHTEKCT.

1. Schwefel hat das Symbol S. 2. Das Atomgewicht des Schwefels

ist 32. 3. Eisen hat das Symbol Fe. 4. Wasser ist eine Verbindung von
Sauerstoff und Wasserstoff. 5. Stickstoff hat das Symbol N. 6. Luft ist
ein Gemisch aus Stickstoff und Sauerstoff. 7. Ein Grammatom Sauer-
stoff wiegt 16 g.



X. IIpoutute npednoxerHUuA U 3GMeHUTe 8blOe/leHHble C/108a CUHO-
HUMaMU.

1. Jeder Stoff hat bestimmte Eigenschaften. 2. In einer Verbindung
verbinden sich die Elemente in bestimmten Mengeverhiltnissen. 3. Die
Zahl Gramm eines Elements, die gleich seiner relativen Atommasse ist,
heift ein Grammatom. 4. Gemische bestehen aus verschiedenen Elemen-
ten und Verbindungen. 5. Ist Luft ¢ine Verbindung oder ein Gemisch?
6. Gemenge besitzen die Eigenschaften ihrer Bestandteile.

XI. IIpouture u nepegedure Ha pyccKull A3blK CAedyujue 2pynnbi
€108, UCNOAbIYA €A08apb K yukay I:

die organische Verbindung; die anorganische Verbindung; die
Verbindung aus Sauerstoff und Wasserstoff; das kleinste Teilchen des
Elements; eine bestimmte Menge; eine bestimmte Menge des Stoffes be-
zeichnen; die relative Atommasse; die chemischen Eigenschaften; ver-
schiedene Eigenschaften einer Verbindung; die Lehre von den Eigen-
schaften der Stoffe; das homogene Stoffgemisch; das Stoffgemisch aus
Sauerstoff und Stickstoff; die Anzahl der Atome; die Umwandlung der
Stoffe; der Bestandteil des Gemisches; in die Bestandteile zerlegen; aus
verschiedenen Bestandteilen bestehen; durch eine chemische Reaktion
entstehen.

XII. Ilpoyrure u nepegedure Ha pyccKuli A3blK caedyloujlie npeo-
noxenun. O6parure eHumaHue Ha nepeeood NOOAeKaAwe20 U CKasye-
MO20.

M o n e i1 »: Hier spricht man nur deutsch.
3zecs PasroBAPHBAIOT TOJBKO I10-HeMeLKH.

1. Man unterscheidet Metalle und Nichtmetalle. 2. Man unter-
scheidet organische und anorganische Verbindungen. 3. Die Stoffe
unterscheidet man durch ihre Eigenschaften. 4. Wie unterscheidet man
die Gemische von den Verbindungen? 5. Man teilt die Stoffe in reine
Stoffe und Stoffgemische ein. 6. Reine Stoffe teilt man in Elemente
und Verbindungen ein. 7. Man bezeichnet die Stoffumwandlung als eine
chemische Reaktion. 8. Man benutzt in der Chemie die relative Atom--
masse. 9. Man kann das Molekiil in Atome zerlegen. 10. Man kann eine
Verbindung in die Bestandteile zerlegen.

XIIL IIpourure mukporekcr u nepedaiite 20 codepimarue Ha pyc-
cKom A3biKe. O6parure gruManle Ka nepesoo 8bloeneHHbIX C08.

Es gibt sehr viele Stoffe. Mehr als eine halbe Million sind heute be-
~kannt, und tiglich werden neue Stoffe entdeckt. Wic unterscheidet man
diese vielen verschiedenen Stoffe? Es ist eine sehr wichtige Frage, auf
die man aber sehr leicht antworten kann. Die Stoffe unterscheidet man
durch ihre Eigenschaften.,



X1Y. Ilpourure muxporexcr. OreeTbTe HA ONPOCHl, ONUPAACH Ha
MUKPOTEKCT U CXeMy.

Man teilt die Stoffe in reine Stoffe und Stoffgemische ein. Reine
Stoffe teilt man in Elemente und Verbindungen ein. Bei den Elementen
unterscheidet man Metalle und Nichtmetalle. Bei den Verbindungen
unterscheidet man organische und anorganische Verbindungen.

Stoffe.
Eisen, Stickstoff, Luft,
Wasser, Benzol -

L y

Reine Stoffe Stoffgemische
Eisen, Stickstoff, Wasser, Luft

lﬁ Benzol
Chemische Elemente Chemische Verbindungen
Stickstoff, Eisen Wasser, Benzol
Metalle Nichtmetalle Anorganische || Organische
Eisen Stickstoff Verbindungen | | Verbindungen|

Wasser Benzol

1. Wie teilt man die Stoffe ein? 2. Ist Luft ein reiner Stoff? 3.1Ist
Stickstoff ein chemisches Element? 4. Sind chemische Elemente und
chemische Verbindungen reine Stoffe? 5. Ist Wasser eine anorganische
Verbindung? 6. Ist Stickstoff ein Metall? 7. Was unterscheidet man
bei den Elementen? 8. Was unterscheidet man bei den Verbindungen?

XV. O6pazyiite npednoxerus ¢ evipaxeruem ein Symbol haben.

Mogmens: Sauerstoff hat das Symbol 0.

Schwefel, Eisen, Wasserstoff, Stickstoff, Kohlenstoff.

XVI. ITocrpolite npedaoxenun

a) c 2nazonom zerlegen (in + A).

Monens: Ein Gemisch kann man in seine Bestandteile zerlegen.

Eine Verbindung (Elemente); Luft (Sauerstoff, Stickstoff und

Kohlenoxyd); Wasser (Wasserstoff und Sauerstoff); Zucker (Wasser-
stoff, Sauerstoff und Kohlenstoff).

6) ¢ 2aazoaoMm bestehen (aus + D):
Mopnens: Eisensulfid besteht aus Eisen und Schwefel.

Wasser (Wasserstoff und Sauerstoff); ein Gemisch (Elemente und
Verbindungen); ein Molekiil (Atome); eine Verbindung (Elemente);
Luft (Sauerstoff, Stickstoff und Konlenoxyd).
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XYII. O6paayiire npedaoxerus no OaHHOMY 06pa3yy:
Monens: Ein Grammatom Sauerstoff wiegt 16 g.

Wasserstoff, Stickstoff, Schwefel, Eisen, Natrium, Kohlenstoff.
XVIII. Cocragbre u3 OQHHbIX HUNCE CA08 CA08O0COYETAHUR.
Mognens: dasSymbol (dasEisen) — das Symbol des Eisens.

das Symbol (der Schwefel, der Sauerstoff, der Wasserstoff, der
Stickstoff); die Eigenschaft (der Stoff, die Verbindung, das Element,
das Metall); die Bestandteile (die Luft, das Wasser, das Gemisch); die
Menge (der Stoff, der Kohlenstoff); das Atomgewicht (das Eisen, der
Schwefel, der Stickstoff, der Wasserstoff); die Zahl (das Atom, das Ele-
ment).

XIX. IIpourute npo ceba reKCcT U OONOAHUTE NPEOAONKEHUA.

Elemente

Die Chemie ist die Lehre von den Eigenschaften-der Stoffe und de-
ren Umwandlungen.

Man teilt die Stoffe in Elemente und Verbindungen ein. Bei den
Elementen unterscheidet man Metalle und Nichtmetalle.

Ein Element ist ein Stoff, den man chemisch nicht weiter zerle-
gen kann.

Es sind heute iiber 100 Elemente bekannt; jedes Element hat ein
Symbol z.B. Schwefel S, Eisen Fe, Sauerstoff 0 und Wasserstoff H.
Die Symbole sind nicht nur Abkiirzungen fiir die Namen der Ele-
mente, sondern sie bezeichnen auch eine bestimmte Menge des Ele-
ments, nimlich ein Atom. Ein Atom ist das kleinste Teilchen eines Ele-
ments, das noch die Eigenschaften des Elements hat. Seine absolute
Masse ist sehr klein. Ein Wasserstoffatom wiegt z.B. 1,67 1024 g
(gelesen: eins Komma siebenundsechzig mal zehn hoch minus vierund-
zwanzig Gramm). Deshalb benutzt man in der Chemie die relative
Atommasse. Die relative Atommasse ist eine Verhiltniszahl. Die Anzahl
Gramm eines Elements, die gleich seiner relativen Atommasse ist, heigt
ein Grammatom. Ein Grammatom Natrium wiegt z. B. 23 g.

1.Die Chemie ist die Lehre von ... . 2. Man teilt die Stoffe in ... . 3.
Bei den Elementen unterscheidet man ... . 4. Jedes Element hat ... . 5.
Sie bezeichnen eine ... . 6. Ein Atom ist ... . 7. Seine absolute Masse ... .
8. Deshalb benutzt man in der Chemie ... .

XX. IIpouture npo ceba rexcr Elemente (gpema urenus 2 — 3 mu-
HyTbl} unoObepuTe no cMblCay OT@ETbt Ha 8ONPOCHL.

1. Was ist ein Element? 2. Was hat jedes Element? 3. Was bezeich-
nen die Symbole? 4. Wie heigen die kleinsten Teilchen des Elements?
5. Warum benutzt man in der Chemie die relative Atommasse? 6. Was
versteht man unter das Grammatom eines Elements?

8



XXI. IIpoutute caedywuue MuUKpPOTEKCTbl U OT8ETbTe HA GONPOC
HA PYCCKOM A3biKe, 000CH06a8 C8Oll OTEeT:

a ) Ist der neue Stoff eine Verbindung?

Durch die chemische Reaktion entsteht aus Schwefel und Eisen ein
neuer Stoff. Der neue Stoff enthalt immer 55, 85 Gewichtsteile Eisen
und 32 Gewichtsteile Schwefel. Der Stoff hat andere Eigenschaften als
Schwefel und Eisen. Er heit Schwefeieisen.

6) Ist dieser Stoff ein Gemisch?

Man nimmt Schwefel und Eisen in verschiedenen Mengeverhilt-
nissen. Man enthilt einen neuen Stoff aus Schwefel und Eisen. In die-
sem Stoff bleiben die Eigenschaften des Schwefels und Eisens erhalten.
Den Stoff kann man auf physikalischem Wege in seine Bestandteile
zerlegen.

XXII. B reuenue 5-Tu MumyT npouture TeKcr u OONOJHUTE npeono-
Herus.

Verbindungen und Gemische

Die Zahl der chemischen Verbindungen ist s¢hr grog. Heute sind
mehr als eine halbe Million Verbindungen bekannt. Sie sind alle aus
einer relativ kleinen Zahl von Elementen entstanden. Verbindungen
sind reine Stoffe, aber sie enthalten mehrere Elemente. Wasser enthilt
z.B. die Elemente Wasserstoff und Sauerstoff; Zucker enthilt die Ele-
mente Wasserstoff, Sauerstoff und Kohlenstoff,

Bei einer chemischen Verbindung mug jedes kleinste Teilchen die
gleichen chemischen Eigenschaften besitzen. Eine Verbindung entsteht
durch die chemische Reaktion aus Elementen oder aus Verbindungen
oder aus Elementen und Verbindungen. Die Verbindungen haben an-
dere Eigenschaften als die Stoffe, aus denen sie entstehen. So entsteht
aus den aggressiven Elementen Natrium und Chlor das harmlose* le-
bensnotwendige Kochsalz.

In den Verbindungen vereinigen sich die Elemente in ganz be-
stimmten Gewichtsverhiltnissen. So vereinigen sich 23 g Natrium stets
mit 35,46 g Chlor zu 58,46 g Kochsalz.

Physikalische Gemenge bestehen aus verschiedenen Elementen und
Verbindungen, z.B. ist Luft ein Gemisch aus Stickstoff und Sauerstoff.
In einem Gemisch konnen die Bestandteile in verschiedenen Mengever-
hiltnissen sein.

Die Eigenschaften der einzelnen Stoffe bleiben in einem Gemisch
erhalten. Es bleiben z.B. die Eigenschaften des Sauerstoffs bei der Ge-
menge Luft (Sauerstoff + Stickstoff) erhalten.

*  BesobuaHbLIN



1. Wasser enthilt ... . 2. Zucker enthilt ... . 3. Eine Verbindung
entsteht ... . 4. Die Verbindung hat ... . 5. In der Verbindung vereinigen
sich die Elemente ... . 6. Physikalische Gemenge bestehen ... . 7. Die
Eigenschaften der einzelnen Stoffe ... . -

XXIII. IIpourure rexer Verbindungen und Gemische ewe pa3 (epe-
MA uTeHuR — 7 MUHyYT) L OT@eTbTe HA credyrwlie BONPOCHL:

1. Wie grop ist die Zahl der chemischen Verbindungen? 2. Sind Ver-
bindungen reine Stoffe? 3. Wodurch entsteht eine Verbindung? 4. Wo-
raus besteht eine Verbindung? 5. Welche Eigenschaften hat eine Ver-
bindung? 6. Woraus besteht ein physicalisches Gemisch? 7. Besitzt ein
Gemisch die Eigenschaften seiner Bestandteile?

XXIV. [Ipoutute duanoz (epema urenus — 8 munyrt). Buibepure
npedAOHEHUSA, C NOMOWbI0 KOTOPBIX MOXHO OT6eTUTb Ha 60NpOC:

Was ist fiir eine Verbihdung charakteristisch?

A. Wie unterscheidet man eine Verbindung von einem Gemisch?

B. Eine Verbindung mup homogen sein. Das bedeutet folgendes:
jedes Teilchen der Verbindung mup die gleichen chemischen
Eigenschaften besitzen. Stoffe, in denen man verschiedene Teil-
chen unterscheiden kann, sind keine Verbindungen, sondern
physikalische Gemische.

A. Gibt es auch homogene Gemische?

B. Ja, natiirlich.

A. Nennen Sie Beispiele fiir solche homogenen Gemische.-

B. Beispiele fiir homogene Gemische sind Gasgemische (z.B. Luft).

A. Und wie unterscheidet man solche Gemische von den Verbindun-
gen?

B. Erstens, die Elemente treten in Verbindungen in ganz bestimm-
ten Mengenverhiltnissen auf.

A. Erkliren Sie das bitte an einem Beispiel.

B. Nennen wir als Beispiel Wasser. Im Wasser vereinigen sich immer
acht Gewichtsteile Sauerstoff mit einem Gewichtsteil Wasser-
stoff.

A. Was ist noch fiir die Verbindung charakteristisch?

B. Fiir die Verbindung ist folgendes charakteristisch. Die che-
mischen Eigenschaften einer Verbindung unterscheiden sich von
den Figenschaften ihrer Bestandteile. Auperdem kann man die
Verbindung nicht so leicht in ihre Bestandteile zerlegen, wie die
Gemische.

Cnogaps x yuxny I

absolut — abcomoTHIH
anorganisch — HeopraHuec KU
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Atom n,-s, -€ — aTOM

Atomgewicht n, -s, - — aTOMHBIi BeC

bekannt — u3BecTHBIN

benutzen — ueHoIb30BATH

beschiftigen sich (mit D) — sanumarscs (vem-a.)
Bestandteil m, -s, - — cocTaBHast 4acTs

bestehen (2,a) (aus D) — cocTodaTs (U3 ye20-1.)
bestimmt — omnpeme1eHHbIH

bezeichnen — o603Ha4aTh, HA3LIBATH
charakteristisch — xapaxTepHbIi

Chemie f, = — xumMusa
chemisch — xuMuuecxui
Eigenschaft f, =, -en — cBoiicTBO

einteilen (in A) — nonpasnendaTs (Ha yro-a.)
Element n, -5, -¢ — dneMeHT

enthalten (ie, a) — comepxaTh
entstehen (a,a) — BO3HuKAaTh

gleich — paBHBIii, oIMHAKOBbIH, NOOOGHBIA
Gemisch n, -es, -e — cMech

Grammatom n, -, -€ — rpaMM-aToOM
homogen — ogHOpOAHBI, rOMOTeHHBIH
Kohlenstoff m, -s, — yraepon

Luft f, =, Liifte — Bo3oyx

Masse f, =,-n — macca

Molekiil n, -s, -¢ — monexyna

Menge /, =, -n — KoiH4eCTBO

Metall n, -s, -¢ — meTann

Name m, -ns, -n — umA

Nichimetall n, -5, -6 — HemeTann
organisch — opraxmueckuit

Reaktion f, =, -en — peaxkuusa

relativ — oTHOCHTEIBHBIH

rein — YHCTHBIN

Sauerstoff m, -s — xucnopon
Schwefel m, -s — cepa

Stickstoff m, -s — azor

Stoff m, -s, - — BelllecTBO

Symbol n,-s, -e — cumMBon

Teilchen n, -s, — — yacTuma
Umwandlung f, =, -en — npespamenne
unterscheiden (ie, ie) — vasnuuaTH
Verbindung f, =, -en — coenunenue
vereinigen sich — coegwriarscn
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Verhiltnis n, -ses, se — cOOTHOLIeHUe
verschieden — pasnuunei, pa3HbIi
Wasser n, -s, Wisser — Bona

Zahl f, =, -en — uucno, KOIUYECTBO
zerlegen (m + A)— pasnarath

CHHOHMM LI

das Gemisch — das Gemenge
die Zahl — die Anzahl

haben — besitzen

sich verbinden — sich vereinigen

HUKIIU
ALLOTROPE MODIFIKATIONEN DER ELEMENTE

YnpakteHus

1. IIpourure caedywwue cao8a, oOpauias GHUMAHUE HA NPOU3HO-
Wenue.

die Industrie die Losung
die Allotropie loslich

die Reduktion unldslich
die Modifikation rhombisch
die Vulkanisation das Vorkommen
die Oxydation die Siure
das Oxyd der Graphit
der Pyrit der Zustand
der Kautschuk herstellen
die Fliissigkeit vorkommen
fliissig umwandeln
die Gewinnung sprode

I1. Ilpourure caoxnvie cnosa. Obparure sHUMAHUE Ha YOapeHue U
npousHoweHue.

die Metillverbindung die Zustandsform

das Metilloxyd die Z1mmertemperagur
das N xchtmetalloxyd die Normdlbedingungen
das Schwéfeldioxyd der Fdrbstoff

das Kéhlendioxyd die Brdunkphle

der bchwefelkohlenstloff die Stéinkohle

die Schwefelsiure gastormig

die Schwefelwasserstoff— reaktionsfihig

sdure
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111. IIpourure cnedyrouue coueTanus Cno86:

die chemische Industrie; das Vorkommen des Graphits; das Vor-
kommen des Schwefels; das Vorkommen des Eisens; in gasférmigem
Zustand vorkommen; rhombische Kristalle bilden; allotrope Modifika-
tionen; das Oxyd des Nichtmetalls; die Gewinnung des Schwefels; die
Losung von Schwefelwasserstoff; durch Oxydation entstehen; die Her-
stellung der Schwefelsiure; das reaktionsfihige Element.

IV. Ilpouture npednojxenun, pacuieHAs uX H@ CURTGZMbL.

1. Graphit und Diamant sind allotrope Modifikationen des Kohlen-
stoffs. 2. Die wichtigsten Vorkommen des Graphits befinden sich auf
Madagaskar, in den USA, in der Sowjetunion, in Korea und in der DDR.
3. Die Losung von Schwefelwasserstoff im Wasser heift Schwefelwasser-
stoffsiure. 4. Unter Normalbedingungen besteht Schwefel aus gelben
sproden Kristallen. 5. In fliissigem Zustand bildet Schwefel mehrere
Modifikationen. 6. Die Verbindungen, die bei der Oxydation entstehen,
bezeichnet man als Oxyde. 7. Relativ grofe Mengen von Schwefel ver-
wendet man bei Vulkanisation von Kautschuk.

V. Ilpourure npo cebsa caoea u HE308UTe UX PYCCKUE 3KEUBANEH-
Thl.

der Graphit die Modifikation
die Vulkanisation das Oxyd

die Allotropie die Oxydation
der Pyrit allotrope

das Sulfit rhombisch

das Sulfat monoklin

das Karbid indifferent

VI. Ilpourure npo cebs u nepegedure cnedywwue npedaoxce-
Hus. O6paTure 6HUMGHUE HA 3HAUEHUE C/108 WKOAbHO20 MUHUMYMA,
8bl0eNeHHbIX 8 YNPANHEeHUU.

1. Das ist ein wichtiger Bestandteil des Stoffes. 2, Schwefel besteht
aus gelben Kristallen. 3. Die Reaktion beginnt bei gewdhnlicher Tempe-
ratur. 4. Kohlenstoff bildet zwei allotrope Modifikationen. 5. Er dient
als Bestandteil der Verbindungen. 6. Man stellt aus diesem Stoff ver-
schiedene Medikamente her. 7. Dieses Element findet man in freier
Form. 8. Zucker ist ein harter Stoff.

VI1. IIpouture npednoxeHuss u pacKpolitTe 3Hauerue 8bi0eneHHbIX
€108, ONUPAACL HA KOHTEKCT.

1. Graphit und Diamant sind allotrope Modifikation des Kohlen-
stoffs. 2. Bei Zimmertemperatur ist Wasser eine Fliissigkeit, unter 0°C
ist es ein fester Stoff. 3. Wasser siedet bei 100°C. 4. SOyist Schwefel-
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dioxyd.5.CO3 ist Kohléndioxyd. 6. Schwefel verbrennt zu Schwefeldi-
oxyd. 7. Die Formel der Schwefelsaure ist HySOg4.

V1. [Ipourure u nepegedure Ha pyccKuli A3bliK caedywwue cAo0-
8a, 06pauas HUMAHUE HA 3HAYeHUEe NPUCTAEKU Un-:

bekannt — unbekannt; gewdhnlich — ungewdshnlich; rein — unrein;
loslich — unléslich; bestindig — unbestindig.

IX. Ilepesedure Ha pyccKuii A3bIK

a) 21a204bl U 06PA3OEAHHbBIE OT HUX CYU eCTEUTe/IbHbIe.!
verbinden — die Verbindung (von Elementen);
herstellen — die Herstellung (des Schwefels);
gewinnen — die Gewinnung (des Graphits);
verbrennen — die Verbrennung (des Stoffes);
zerlegen — die Zerlegung (in die Bestandteile);
losen — die Losung (der Saure);
verwenden — die Verwendung (des Diamanten);
oxydieren — die Oxydation (des Eisens).

6) oOHOKOpeHHble Cc08a:
l6sen — die Losung — lgslich — unlSslich;
oxydieren — die Oxydation — das Oxyd — das Dioxyd.
X. IIpourure u nepegedure CAOXHblEe CA08Q, PACUAEHAA UX npeo-
8apuTesibHO HA COCTAGHbIE 3/1EMEHTbL.

das Atomgewicht die Steinkohle

das Metalloxyd die Braunkohle

das Schwefeldioxyd der Farbstoff

das Kohlendioxyd die Zustandsform

die Schwefelsaure die Normalbedingungen

der Schwefelwasserstoff  gasformig

XI. IIpourure u nepegedure Ha pyccKull A3blK cnedylowue C1060-
couerarus, UCNoAb3ya cao8apb K yuxay IL

das Vorkommen des Diamanten; relativ grofe Vorkommen des
Schwefels; in verschiedenen Modifikationen vorkommen; in organischen
Verbindungen vorkommen; die Gewinnung des Schwefels; durch Oxy-
dation gewinnen; der reine Kohlenstoff;aus reinem Kohlenstoff bestehen;
ein wichtiger Bestandteil aller organischen Verbindungen; die Her-
stellung der Schwefelsaure; relativ grofe Mengen des Schwefels; relativ
grofe Mengen des Schwefels verwenden;bei der Verarbeitung der Kohle
entstehen; an der Luft erhitzen; zu Kohlendioxyd verbrennen; ein Me-
talloxyd bilden; mit Wasser reagieren; in festem Zustand; in flussigem
Zustand; in freiem und gebundenem Zustand vorkommen; als Oxyd be-
zeichnen; bei 1199C schmelzen; bei hoher Temperatur ‘schmelzen; bei
100°C sieden; einen Stoff 16sen; eine bestandige Verbindung; eine be-
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stindige Verbindung bilden; unter Normalbedingungen; bestimmte Be-
dingungen bilden.
XII. 3amenure gviOenennbie ca08a

a) CuHOHuMamu:

1. Der Schwefel verbindet sich mit vielen Metallen und Nichtme-
tallen. 2. Die Zahl der Kohlenstoffverbindungen ist groger als die Zahl
aller anderen Elemente zusammen. 3. Heute stellt man den Schwefel
aus seinen Verbindungen her. 4. Schwefel hat in festem Zustand zwei
Modifikation. 5. Schwefel reagiert mit Wasserstoff bei hoher Tempe-
ratur.

6) anTOHUMAMU:

1. Chemisch ist dieses Element indifferent. 2. Dieser Stoff ist im
Wasser loslich. 3. Diese Losung ist bestiindig. 4. Dieser Stoff ist relativ
hart. 5. Bei Zimmertemperatur ist diese Verbindung unbestandig.

XIII. lepesedure Ha pycckuli A3bIK credywuwjue npeooreHus,
obpawas eruMaHUe HA Nepesod NOOAEHAU €20 U CKA3YeMO20:

1. In der Technik gewinnt man Schwefel aus den naturlichen Vor-
kommen. 2. Heute gewinnt man Schwefel aus seinen Verbindungen. 3.
Die Metallverbindungen des Kohlenstoffs nennt man Karbide. 4. Diese
Reaktion nennt man Oxydation. 5. Die Verbindung, die bei der Oxy-
dation entsteht, bezeichnet man als Oxyd. 6. CO2 bezeichnet man als
Kohlendioxyd. 7. SO2 bezeichnet man als Schwefeldioxyd.

XI1V. IIpourure u nepegedure Ha pyCcCKUll A3blIK caedyrwue npeo-
A0MEHUA, OOPAUAA SHUMAHUE HA 3HAYEHUEe 2/1820/108 C OTOeAReMbIMU
npucTagKamu. ,

1. Man teilt alle Stoffe in reine Stoffe und Stoffgemische ein. 2.
Man stellt Medikamente und Farbstoffe aus Schwefel her. 3. Bei 95,6°
wandelt sich der rhombische Schwefel in den monoklinen um. 4. Der
Schwefel tritt in mehreren Modifikationen auf. 5. Der Kohlenstoff
kommt in zwei Zustandsformen als Diamant und Graphit vor.

XV.IlIpouture u nepegedure caedyioujue npediorcerus, oopauyan
GHUMGHUE HE JHAYEHUE SbIOENEHHbIX C08.

1. Bei 100°C siedet das Wasser und wandelt sich in eine andere
Zustandsform um. 2. Der weife Phosphor wandelt sich in die rote Mo-
difikation um. 3. Den Schwefel verwendet man zur Herstellung von
Schwefelsiure. 4. Relativ grofe Mengen des Schwefels verwendet man
bei der Vulkanisation von Kautschuk. 5. Die Schwefelsdure verwendet
man zur Herstellung von Farbstoffen und Medikamenten.

XVI. [Ipourure mukpoTeKCcT u nepeoatire €20 codepxcaHue Ha pyc-
cKoM A3blKe.
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Eine wichtige chemische Reaktion ist die Verbrennung. Bei der Ver-
brennung verbinden sich die Elemente mit dem Sauerstoff der Luft.
Diese Reaktion nennt man Oxydation. Die Verbindungen, die bei der
Oxydation entstehen, bezeichnet man als Oxyde, z.B. S + 02 = SO3
(Schwefeldioxyd), C + Oz = CO; (Kohlendioxyd).

XVIL. IIpouture npo ceba muxporexcr. Ob6parTure @HUMAHUE Ha
8ébidenieHHble C108a. Pacckaxcure O c8oUcT8aAx 800bl, ONUPAACH HA OQH-
Hblli MUKPOTEKCT.

Wasser ist ein Stoff, der in fester Form, in flussigem und in gasfor-
migem Zustand vorkommt. Bei Zimmertemtepatur ist Wasser eine Fliis-
sigkeit; bei 09C wird es fest und sprode; bei 100°C siedet es. Im Wasser
losen sich Gase, Fliissigkeiten und feste Stoffe.

XVIII. Cocragvre npednoxerusn

a) ynorpebnaasa zaazon vorkommen (in + D):

Schwefel (gebundener Zustand); Schwefel (Sulfate und Sulfide);
Schwefel (organische Verbindungen); Schwefel (zwei feste Zu-
standsformen); Sauerstoff und Stickstoff (Luft); Sauerstoff und Wasser-
stoff (Wasser); Sulfate und Sulfide (Natur); Kohlenstoff (zwei Zustands-
formen).

6) ynorpe6aaa zaazon gewinnen (aus + D):

Schwefel (Schwefelwasserstoff); Schwefel (Schwefeldioxyd); Am-
moniak (Stickstoff und Wasserstoff).

@) ynorpebaas zaazon verbrennen (zu + D):

Kohlenstoff (Kohlendioxyd); Wasserstoff (Wasser); Phosphor
(Phosphorpentoxyd); Magnesium (Magnesiumoxyd).

XIX. IIpoutute cnedyrwuwue ypasHeHUs, ynoTpebnas 21a201bHbie
ronerpyxyuu sich verbinden mit D + zu + D uau reagieren mit + D +
+ zu + D:

Monenn: Fe+ S=FeS — Eisen reagiert mit Schwefel zu Eisensulfid.
Eisen verbindet sich mit Schwefel zu Eisensulfid.

S+ 0y = SO
C+ 0Oy = COy
XX. B Teuenue 3-x MuHYT NnpouTuTe TeKCT U OONOAHUTe npedao-
HeHUA.

Schwefel

Der Schwefel ist ein chemisches Element, das unter Normalbe-
dingungen aus gelben Kristallen besteht. Sein Atomgewicht ist 32. Der
Schwefel kommt in der Natur frei und chemisch gebunden vor. Groge
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